

热点追踪

人数新增90万 年吞新台币270亿

台湾拟修法防堵“假农民”

本报记者 李炜娜

在台湾早期的影视作品里,从乡村走出的青年,靠勤奋刻苦在都会城市打拼出一片天的故事,是常见的励志情节。特别是在南台湾,气候炎热,农田耕作始终不是轻松的营生。可近年来,事情似乎发生了变化。本来随着台湾经济的转型,农民人数是在逐年减少的,可统计显示,近年新增的农民人数,居然有90万。争着当农民,成为台湾的一种社会现象。

近日,台“监察院”调查报告指出,新增的农民不少是“假农民”,而且“假农民”人数竟然是真农民的近3倍。为了有效打假,1月8日,台“立法



年满65岁、参加农保满6个月以上的农民,每月可领7000元的老农津贴。(图片转自台湾媒体)

院”将初审“老年农民福利津贴(简称老农津贴)暂行条例”修正草案,意在修法防堵“假农民”。

买地投资,哪管无路可到

台湾有专门针对农民发放的老农津贴,自1995年开始发放后,多次修法调高发放金额。台“农委会”2013年的预算近1200亿元(新台币,下同),老农津贴、休耕补助等支出,就占到了总预算的七成五。要领老农津贴也简单,依照现行“老农津贴暂行条例”规定,只要年满65岁、参加农保满6个月以上的农民,都可以请领每月7000元的老农津贴。

既然是农民,自然要有土地吧。取得农保资格,门槛也只有一个条件——有0.1公顷农地。因为不少人想

要取得农保资格,按月领取老农津贴,竟然催生了“农保地”中介这一新行当。特别是在中南部,“出售农保地”广告张挂在路边,中介买低卖高赚差价,也满足购地者取得农保资格的需求。

“监察委员”沈美真在南部调查发现,一名女农民登记在山坡地种稻,她通知劳保局查核现场,结果是一片槟榔和番石榴园,一根稻也没有。“门槛低,农会实地审核比率又不到7%,买到地的就成了农民。”

还有一种地,根本没办法耕种。新北市的蔡先生明年退休后想在双溪买块废耕地自力“耕”生,但区位稍佳的农地一坪(一坪约合3.3平方米)数万元。于是,找到“农保地”中介,中介建议他买无路可到的“农保地”。理由是,不但价钱便宜,重点是“没办法耕种”。蔡先生实地去看,发现确实无路可走,车子根本到不了。翻地图才知道,农地远在山脚下,

两公顷多分割成20多笔,每笔都0.1公顷,多数已卖出。中介业者陈先生称,“买卖双方都不知道土地在哪里”,“反正就是买下来放着,拿权状去保农保,领到老农津贴,4年就回本,活越久领越多,是退休后的好投资。”

“假农民”月领津贴7千

农民中新增的这部分——买地只为取得农民资格,领取老农津贴,却并不从事农业生产的人就被称为“假农民”。调查报告显示,目前台湾实际农业人口约50余万,参加农保的人数却

有140余万,近年新增的“假农民”有90万人。规定太过宽松,被认为是导致“假农民”泛滥的重要原因。不少“假老农”身家丰厚,却也按月领老农津贴。“我认识一对老夫妇名下有台北市信义区数百平方米土地,多年前光是饭店分红,每次都几百万,得用布袋装回家,现在因阳明山有果园,每月坐领老农津贴。”“监委”王英明感慨,这么恶搞,怎能不拖垮财政?

调查显示,“假农民”中很多是退休公务员,多是过了60岁才成为农民。其中80岁至89岁者每年仍有200多人新加入农保,甚至有94岁才开始当农民的。最初贴补农民,台当局用意是希望帮助农民因应台湾经济转型的过渡期。可如今,“假农民”泛滥吃掉公帑,也挤占了其它社会福利资源。老农津贴喂饱真富翁的同时,也饿到真弱勢。

有台媒指出,像是“教育部”开办“夜光天使点灯计划”,在夜间照顾弱势家庭孩子的公益活动,全台约有9万名孩子需要,“教育部”喊穷,一年只补助6000人,可“假农民”一年就吞掉270多亿元,长此以往,何谈社会公平?为此,多名“监察委员”展开调查,要找出“吸血”的“假农民”。“监察院”也对“行政院”、“农委会”与“内政部”等相关部门提出检讨改进要求。

提高门槛,防堵要过哪几关

农保机制漏洞百出,是一个原因。“假农民”泛滥,还有不能不说的选举因素。新北市农会总干事王英明说,如果说南部“假农民”图的是农会福利及老农津贴;那么,北部就多了更多选举因素的介入。

岛内的农民都是农会会员,农民只管生产,农作物的销售、技术研发等,都由农会一条龙包揽。不论蓝绿阵营,农会的选票都十分重

要。无论是农会内部理事、总干事等的争夺,还是蓝绿对决,农民人数的增加在某种意义上就是选票的增加。如此,为了冲高通票,政客也会睁一眼闭一眼,纵容不务农事的“假农民”逐年增加。

事实上,老农津贴这个项目,早已沦为选举筹码。每逢重大选举,候选人就声言当选后会加码老农津贴,用来赢得农民的选票,一加再加之后,从原来的每月3000元升到了每月7000元,比一般老人年金每月3500元多了一倍,无怪乎人人争着、骗着要当老农。政客们为了选票不假思索开支票,可曾想最终埋单的还是台湾民众?

值得高兴的是,纷扰多日的“老年农民福利津贴暂行条例”修正草案终于摆在了台“立法院”。防堵“假农民”,“行政院”版修正草案比照劳保年金最低标准,立足提高年限门槛。规定农保年资须满15年,才能获得请领老农津贴资格。而民进党“立法院”党团则反对,认为老农津贴是“社会福利”而非“社会保险”,因此不应该在请领资格上增加门槛。反对之后却并未提出替代方案。这样的一幕,有些似曾相识。多种思路的碰撞自然是不怕的,可如果又陷入之前用政治思维取代专业思维的怪圈,恐怕,防堵“假农民”,又难逃命运多舛的潜在结局。

“2013两岸十大经贸事件”出炉

投资保障最受关注

新华社台北1月6日电(记者田颖、何自力)台北市企业经理协进会6日发布“2013年两岸十大经贸事件”。十大事件由台湾熟悉两岸事务的专家学者选出,其中“《海峡两岸投资保障和促进协议》及《海峡两岸海关合作协议》正式生效”位居首位。

“2013年两岸十大经贸事件”还包括上海自由贸易试验区正式成立;台湾46家银行正式启动开办人民币业务;中国共产党十八届三中全会闭幕,审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,拉开大陆新一轮改革;台湾开放陆资来台采取负面表列原则(即由“原则禁止,例外开放”转变为“原则开放,例外禁止”);第5届海峡论坛在厦门举行,大陆公布31项对台惠民新政策措施;昆山获准设立两岸产业合作试验区等。

台北市企业经理协进会理事长陈振祥介绍,“十大事件”是由岛内73位在第一线为台商提供服务的顾问学者投票选出的,按照对两岸经贸发展影响的直接程度排序。

协进会常务理事,台湾东华大学公共行政研究所教授高长说,“目前投资的议题是大家最关心的”,这也可以解释为何“《海峡两岸投资保障和促进协议》及《海峡两岸海关合作协议》正式生效”位居“十大经贸事件”之首。

“接下来就是有关金融的议题,在金融的议题中,人民币国际化又是最受瞩目的。”高长说。他认为台湾如果能够成为人民币重要离岸市场,未来将有很大的发展前景。

协进会副理事长林中和说,从这“十大事件”中可以看出两岸贸易自由化趋势越来越明显,另外大陆新一轮的改革将给台商带来许多商机。

台北市企业经理协进会成立于1995年,是一个为大陆台商提供咨询、培训等服务的民间机构。

澳门“开选”进驻横琴项目

据新华社澳门1月6日电(记者刘冬杰)粤澳合作横琴发展澳门项目评审委员会6日起举行工作会议,听取项目介绍,对53个申请项目进行甄选。会议将持续3天。

粤澳合作横琴项目去年开始招标,澳门方面共收到89个投资横琴的申请。经由特区政府成立的评估小组评估,遴选出53份申请。获评审的项目涉及餐饮、旅游休闲、物流商贸、科教研发、文化创意等产业,也有综合研发项目。

澳门特区经济财政司司长谭伯源表示,此次的评审标准不只是项目的投资规模,最重要的是能否带动澳门中小企业进入横琴,与横琴共同发展,为澳门旅游休闲产业提供更多空间。

据了解,迄今为止,横琴已有98家港澳企业进驻,其中澳门企业39家。

台湾一“旱鸭”男

海上漂流60小时生还

本报电 据台媒1月6日报道,台湾42岁工人曾连发3日在花莲溪出海口捕鳗苗跌落海中。不会游泳的他靠着一根浮木,在大海漂流近60小时、75公里,5日在台东海岸获救。此间媒体用“奇迹”来形容他的生还。

岸巡人员发现漂流近60小时不吃不喝的曾连发时,他意识清醒。医护人员说,他仅轻微脱水,手臂有海水浸泡烂疮。

台湾大学海研所教授詹森表示,这是天时地利。今年黑潮异常,离岸约80公里,是近40年最远的纪录,曾连发“避开”了黑潮,好幸运。

曾连发因未婚妻下月要生产,想要多赚钱,下班后就到海边捕鳗苗,后被大浪冲进海里。

港举行亚洲最大玩具展



1月6日,香港贸易发展局在香港会议展览中心举行亚洲最大玩具、文具及婴儿用品展,超过2800家参展商参展。图为参展商最新设计的产品。

新华社记者 吕小炜摄

看台絮语

谁在阻碍两岸新闻交流

远猷

首届“海峡两岸媒体前瞻论坛”日前在北京成功举办,海峡两岸70余家主要媒体负责人,研究两岸关系、新闻传播的知名专家学者100多人出席论坛。经过充分交流讨论,与会人士共同发出倡议,其中包括尽快实现两岸新闻媒体开放常驻机构,推动成立“两岸媒体联谊会”。但连日来,台湾个别媒体和势力对两岸媒体间正常的交流活动,进行了歪曲报道和恶意评论,企图影响两岸媒体交流与合作。

岛内个别媒体和势力的小动作本不足怪,因为它们向来惧怕两岸交流与合作。让人匪夷所思的是,这个时候,台湾的大陆事务主管部门不仅没有出来解疑释惑,反而也与这些媒体和势力同声一气,声称大陆单方面宣布6项倡议,“陆委会”不认同这种未经与会者同意的共同倡议。而简单的事实是,这份共同倡议是在征求各与会两岸媒体代表意见的基础上形成的,反映了两岸媒体的共同意愿。“陆委会”的说法显然昧于事实,是对新闻自由的干扰。

希望“陆委会”以实际行动,鼓励和支持两岸新闻交流与合作,而不是相反。

港澳在线

深圳消委会“放蛇”暗访港澳游

三成内地客对香港游不满

闵喆

香港曾因“零团费”问题,爆发过导游强迫购物的负面新闻。国家《旅游法》去年10月实施以来,新的香港游质量是否提升?深圳消委会日前组织媒体和消费者代表,“放蛇”组团参加“港澳游”,暗访体察的结果显示,仍有三成内地游客对香港游不满意,主要问题集中在伙食、强迫购物和管理混乱方面。



维多利亚港是内地游客必去的景点。(资料图片)

香港游吃“减肥餐”

据香港媒体报道,深圳市消委会于2013年12月18日至28日组织《消费者报道》等媒体代表和消费者代表组团参加“港澳游”。反馈数据统计,对行程整体感觉满意的体察者约占54%,感觉一般的约占12.5%,感觉不满意的约占33.3%。

这次调查收回24份有效体察问卷。问卷共4部分,包括门店服务,餐饮服务住宿,景点购物以及导游司机服务情况。据体察者反映,澳门团队伙食、景点安排及导游服务较为规范。

20名香港游的体察者均认为团餐劣质,菜式少且味道差。大部分团队行程单注明餐饮标准为每人每餐30港元,但据体察者表示,菜不够吃,而且味道差,通常10个人一桌只有7个菜,包括白菜、椰菜、咸菜、豆腐、3条小咸鱼、萝卜、肉丸和似清水

的汤。连导游也不讳言这是名副其实的“减肥餐”,而且食肆的卫生水平平平。

强迫购物仍存在

《旅游法》规定不得强迫购物,但此次体察发现,这类现象并未禁绝,部分导游已涉嫌违法。8家旅行社中有4家旅行社的9名体察者有购物行程。

据体察者反映,香港行程大都有4个购物点,包括2个珠宝店,1个巧克力店,还有1个手表店,每个点都需停留40至60分钟不等,体验很糟糕。部分导游甚至有推搡游客,变相强迫游客购买的行为;有的游客还被要求在进入商店前交出证件予导游,必须待够时间,离开时才能拿回。

这次被“放蛇”的8家旅行社全部有拼团情况,一个团把一天游、两天游及港澳联游等的行程拼在一起。换言之,在同一辆旅游车上,会有前往不同景点的团员,十分混乱。而且,拼团客的团费各不相同,由600元至千元不等,但参观景点和团餐竟完全一样,对高价团成员来说,无疑非常不公平。

据反映,被“放蛇”的8家旅行社,其“香港游”的导游都没有佩戴导游证。有4家旅行社的导游更在车上兜售旅游纪念品,表现极不专业,而兜售的劣质匙扣更索价过高,

由100港元至100元人民币不等。当团客拒绝购买,导游立即沉下脸,变相索取小费。

“零团费”有翻版

香港媒体报道,一些不法旅行社甚至已“发明”新的骗招,来取代过去的“零团费”。香港《大公报》报道,广州多个游客集中的地铁站、火车站近日有人发放港澳游传单,其中附带的“优惠券”,正规价至少1300元人民币的“香港两日游”,凭优惠券只需208元人民币乃至100元人民币,隐藏在旅程中的购物项目则变身参观“香港珠宝加工厂”景点、“自由活动”。

派单员宣称,这些港澳游“天天出团”,均包吃住,并包括游览海洋公园、维多利亚夜游和迪斯尼乐园等景点。实际上,正规旅行社“香港两日游”正常价格至少在1300元以上,“港澳三日游”价格逾1900元。

广东警方表示,这类野鸡旅行社行为已涉嫌诈骗,将携手工商、旅游等多部门联合打击。

港府拟加强打击无牌旅馆

本报电 据香港中通社报道,香港民政事务局局长曾德成1月5日表示,特区政府酝酿检讨现行的《旅馆业条例》,首要考虑是令执法打击和取缔无牌旅馆更有效。

去年底香港北角五洲大厦突发三级火,造成20多人受伤,伤者包括来自东南亚等地的海外住客。起火原因仍在调查中,不过事件引发人们对大厦里开设宾馆问题的议论。

曾德成指出,无牌经营旅馆会对旅客和大厦其他居民带来风险,在香港属于刑事罪行。不过,与牌照处接到的举报数字及巡查次数相比,成功检控的个案只占较小比例,主要由于取证困难。另外,法庭一般只判罚款数千港元,近年来最高判刑是实时监禁3个月。

曾德成表示,港府酝酿检讨现行条例,看是否凭“环境证据”足可入罪,例如,如果有人在网上以宾馆名义招揽住客,而未合法领有牌照,是否已构成罪证;执法人员可否获得授权,对怀疑无牌旅馆强行入屋搜查;对于已被法庭判定罪名成立的无牌旅馆,可否实时发出禁制令,不容许再接受旅客入住等。